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Tanzende Rosinen Rosinen haben eine groRere Dichte als das Wasser und sinken deshalb zu Boden. Dort heften sich kleine Bldschen aus dem Sprudelwasser an die raue
Oberflache der Trocken-friichte. Das Gas in den Bldaschen — Kohlenstoffdioxid (CO2) — ist viel leichter als Wasser. Wenn sich genug Blaschen an ihre Oberflache geheftet haben,
heben sie die Rosine hoch. Das ist, als wiirden Sie beim Tauchen Schwimmfliigel anziehen: Sie wiirden, ob Sie wollten oder nicht, nach oben getragen werden und hatten keine
Chance, unter Wasser zu bleiben. An der Oberflache zerplatzen die Luftblaschen — und die Rosine verliert ihre "Schwimmfligel". Dadurch ist sie wieder schwerer als Wasser
und sinkt erneut zu Boden. Dann geht das Ganze von Neuem los — so lange, bis kein Kohlenstoffdioxid mehr im Wasser ist.
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Schwimmende Biiroklammer Sieh mal genau hin, am besten mit einer Lupe: Die Wasseroberfliche wird unter dem Gewicht der Biiroklammer leicht eingedriickt wie eine
Haut. Wasser besitzt tatsachlich eine Art Haut, die sich an der Grenze zu anderen Stoffen, besonders zu Luft, bildet. Der Grund: Wassermolekiile (die kleinsten Wasserteilchen) ziehen sich
gegenseitig an. Die innere Anziehungskraft bewirkt, dass sich die Wasseroberflache ein wenig spannt, fast wie ein Trampolin. Dank dieser Oberflachenspannung werden leichte Dinge,

wie Biiroklammern, Blatter oder kleine Rindenstiicke vom Wasser getragen. Dazu kommt, dass das Gewicht einer Bliroklammer auf eine ziemlich groBe Flache verteilt ist. Die gleiche Menge
Metall in Kugelform wiirde sofort versinken Hast du schon einmal Wasserlaufer beobachtet? Die flinken Insekten konnen dank der Oberflachenspannung sogar auf dem Wasser laufen.
Mit ihren weit auseinander stehenden Beinen verteilen sie ihr Gewicht auf eine mdglichst groBe Flache, driicken das Wasser dabei aber auch leicht ein.
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Zitronenboot Die Zitrone ist mit Schale schwerer als ohne und auch schwerer als Wasser. Aber Gewicht ist beim Schwimmen eben nicht alles. Denn in der Zitronen-
schale befinden sich tausende winzige Luftblaschen. Die geben der Frucht den nétigen Auftrieb und sie schwimmt. Schalt man die Zitrone, besitzt sie keine Luftbladschen mehr
und sinkt.
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Wasserbomben Alles, was leichter ist als Wasser, schwimmt. Luft ist leichter als Wasser. Deshalb schwimmen die Wasserbomben mit viel Luft oben. Die Wasserbombe,
die nur mit Wasser gefiillt ist, versinkt.
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Auftrieb im Wasser Wenn ein Boot im Wasser schwimmt, verdrangt es einen Teil der FIu55|gke|t um fir sich selbst Platz zu schaffen. Das eigene Gewicht
zieht das Boot dabei nach unten. Der Wasserdruck driickt es jedoch nach oben. Diese Kraft nennt man Auftrieb. Ist der Auftrieb geringer als das Gewicht des
Bootes, sinkt es. Nicht alles schwimmt auf dem Wasser. Was ein Holzstiick locker schafft, schafft ein Eisenstlick in gleicher GroRe nie. Das liegt daran, dass Holz
weniger wiegt als das Volumen an Wasser, das es verdrangt.

Schiffe schwimmen dank ihrer Luftkammern und ihrer Form. Schwere Kolosse miissen deshalb tricksen.
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